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Problema 1

Si consideri un campione casuale di n osservazioni da una popolazione X con

funzione di densità

[image: image1.emf]
a)
Scrivere la funzione di verosimiglianza, [image: image2.emf], del parametro [image: image3.emf]
b) 
Verificare analiticamente che lo stimatore di massima verosimiglianza di [image: image4.emf] risulta essere:
[image: image5.emf]
c)
Supponendo di avere osservato il seguente campione xn di n = 10 osservazioni:

[image: image6.emf]
determinare la stima di massima verosimiglianza di [image: image7.emf]
Soluzione

[image: image8.emf]
Problema 2

Si consideri un campione casuale di n osservazioni da una popolazione X con legge di probabilità
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Problema 3
Sia X1,...,Xn un campione casuale da una popolazione con distribuzione uniforme nell’intervallo (0;θ) dove θ è un parametro incognito.
1) Trovare valore atteso e varianza di Xi
2) Calcolare valore atteso e varianza di 
[image: image12.wmf]X

, dove 
[image: image13.wmf]X

 rappresenta la variabile aleatoria media campionaria.

3) Determinare uno stimatore non distorto di θ , che sia funzione di 
[image: image14.wmf]X

.

4) Verificare la non distorsione dello stimatore definito ponendo

[image: image15.emf]
e confrontare la sua varianza con quello dello stimatore ottenuta al punto 3.

Soluzione
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Problema 4

[image: image18.emf].

Soluzione

[image: image19.emf]
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Problema 5 (Facoltativo)
Quattro tecnici si occupano delle riparazioni dei guasti che accadono in una linea automatica di produzione. Il primo tecnico effettua il 20% delle riparazioni e in un caso su 20 non esegue correttamente il lavoro; il secondo tecnico effettua il 60% delle riparazioni e in un caso su 10 non esegue correttamente il lavoro; il terzo tecnico effettua il 15% delle riparazioni e in un caso su 10 non esegue correttamente il lavoro; ; il quarto tecnico effettua il 5% delle riparazioni e in un caso su 20 non esegue correttamente il lavoro. Il successivo guasto viene ritenuto una conseguenza della precedente riparazione imperfetta; qual è la probabilità che la precedente riparazione sia stata fatta dal primo tecnico?
_1409381024.unknown

_1409381055.unknown

